\ls

LuTK, OyKKK, KaTK, TTK, TST ja BMTK (Linnanmaan tentit} D\'ﬂ] ERSITY OF OULU
UNIV

SCI, OBS, OMS, TECH, ITEE and BMM (Linnanmaa campus)

YLIOPISTOTENTTI - UNIVERSITY EXAM

Opiskelijan nimi / Student name: Opiskelijanumero / Student number:

Opettaja tayttaa / Lecturer fills in:

Opintojakson koodi and nimi / The code and the name of the course:

724105P Johdon laskentatoimi

Tiedekunta / Faculty: Oulun yliopiston kauppakorkeakoulu

Tentin pvm / Date of exam: 10.01.2017 Tentin kesto tunteina / Exam in hours: 3

Tentin nro / No. of the exam: Tentti 3. Opintopistemdara / Credit units: 5

Tentaattorit / Examiners: Tiina Henttu-Aho ja Marjo | Sisdinen postios. / Internal address: OyKKK,

Vaisdnen TA301

Sallitut apuvilineet / The devices allowed in the exam:

Nelilaskin / Funktiolaskin / [ ohjelmeoitavataskin/
Standard calculator Scientific calculator Programmable-caleulater

Tenttiin vastaaminen / Please answer the questions:

Suomeksi / in Finnish O Englanniksifin-English

Suomenkielisessa tutkinto-ohjelmassa olevalla opiskelijalla on oikeus kdyttdd arvioitavassa
opintosuorituksessa suomen kielts, vaikka opintojakson opetuskieli olisi englanti. Téma ei koske
vieraan kielen opintoja. (Kts. Koulutuksen johtosdantd 18 §)

In a Finnish degree programme a student has a right to use Finnish language for their study
attainment, even though the language of instruction is English, (excluding language studies) even
when the language of instruction is other than Finnish. (See the Education Regulations 18 §)

Kysymyspaperi on palautettava / Paper with exam questions must be returned:

L] kylld-/Yes X Ei/ No







Tentiss3 on viisi samanarvoista kysymysta (max 30p). Monivalintakysymyksessa (tehtéva 1) on vain yksi
oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen, vddrdstd -0.5 pistettd, ja
vastaamatta jattamisesta 0. Tehtdvan minimipistemadard on 0.

Vastaa kysymyksiin kayttden taydellisia virkkeitd (ei ranskalaisia viivoja tms.). Laskut tulee esittda siten,
etti niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen paadyttiin (valivaiheet nékyville). Ald kuitenkaan
kirjoita kysymyspaperiin, vaan esité lasku vastauspaperilla.

Menestysta!

1. Valitse monivalintatehtivistd 1.1. — 1.6. l3hinnéd oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto —
vastaa erilliselle vastauspaperille). (6p)

1.1. Kustannuskasitteista:

a) Vilittomat tydkustannukset (direct labour costs) ovat kustannuksia, joita ei voida suoraan
yhdistaa laskentakohteeseen.

b) Periodikustannukset (period costs) ovat kustannuksia, jotka siséllytetdan kausittain
tuotteen varastonarvoon.

c) Kiinteit kustannukset (fixed costs) per yksikkd pienenevédt tuotantomadran kasvaessa.

d) Portaittain nousevat kiintedt kustannukset (step-fixed costs) ovat kustannuksia, jotka
sisdltdvit sekd kiinteitd ettd muuttuvia kustannuksia ja jossa muuttuva osuus nousee
hyppayksittdin.

1.2. Liittyen katetuottolaskentaan (cost-volume-profit analysis)

a) Relevanttialue (relevant range) tarkoittaa tiettyd tuotantomadran tasoa, jolla organisaation
on kannattavaa toimia.

b) Katetuottolaskenta perustuu oletukseen, ettd p&atoksentekohorisontti on lyhyt eikd
sopeutusta tapahdu.

c) Katetuotto-% voidaan laskea jakamalla myyntituotot katetuotolla.

d) Kriittinen piste kuvaa tilannetta, jossa muuttuvat kustannukset ovat yhtd suuret kuin
kiintedt kustannukset.

1.3. Liittyen varastonarvostus menetelmaan:
a) LIFO-menetelmissé varastossa pisimpéan ollut tuote katsotaan ensimmaisend kaytetyksi.
b) FIFO-menetelmissi ainekiytén kustannukset vastaavat laheisimmin nykyisid hintoja.
c) Punnitun keskihinnan menetelm3 ei sovellu kausittain jalkikdteen tehtyyn laskentaan.
d) Paivinhinta-menetelmissd voidaan esim. kdyttdd viimeksi saapuneen erdn hintaa
paivdahinnan approksimaationa.

1.4 Suoritekalkyylityypeista:
a) Normaalikalkyylissa jaetaan kaikki toteutuneet kustannukset tuotetulla suoritemaaralla.

b) Keskimaaraiskalkyylin laskeminen edellyttda kustannusten jaottelemista muuttuviin ja
kiinteisiin.






c) Minimikalkyyli soveltuu toimialoille, joissa suuri osa kustannuksista on suoraan
myyntimaddrasta riippuvia.
d) Minimikalkyylissd lasketaan, paljonko tuotteeseen sisdltyy valmistuskustannuksia.

1.5. Portaittainen (vasemmalta oikealle) vyorytys:
a) On mahdollista tehdi jilkikdteen ja suhteellisen pienin kustannuksin.
b) Johtaa tukifunktion sisdiseen voittoon (ylijagdmaan) tai tappioon (alijaamaan).
c) Menetelmissa kustannusten vyérytys aloitetaan siitd tukifunktiosta, joka tekee pienimman
osuuden tydstd muille osastoille.
d) On yhti tarkka menetelmi kuin vastavuoroinen menetelma (ristiinkohdistus).

1.6. Liittyen toimintolaskentaan:

a) Valitonta resurssikayttdd ei voida kohdistaa suoraan tuotteille, vaan aina ensin toiminnoille.

b) Tuotteille ei pitdisi periaatteessa kohdistaa ylimadardisen kapasiteetin aiheuttamia
kustannuksia.

c) Hierarkkisessa toimintolaskentamallissa yleisluontoisten toimintojen (facility-sustaining
activities) kustannukset pyritddn myds kohdistamaan tuotteille aiheuttamisperusteen
mukaisten ajurien avulla.

d) Vailillisia kustannuksia kohdistetaan tuotteille ainoastaan ei-volyymiperusteisilla ajureilla.

2. Selvitd poistoihin liittyen:

a) Mitd tarkoitetaan poistolla, mitd poistomenetelmd3d kdytetddn yleisimmin
kustannuslaskelmissa ja miksi? (3p)

b) Mikd luennoilla/harjoituksissa esitetyistd poistomenetelmista on takapainotteinen
(progressiivinen), ja miksi yritys voisi haluta kadyttdd takapainotteisia poistoja sisdisissa
laskelmissa? (2p)

c) Miten tulisi toimia sisdisessd kannattavuuslaskennassa, jos kirjanpidossa poistettua konetta
kdytetdan yha tuotannollisessa toiminnassa? (1p)

3. Kuvaile, miten lisdyslaskenta toimii teollisessa valmistusyrityksessa ja mitkd ovat
lisdyslaskennan eri muodot/vaihtoehdot. Kiinnitd vastauksessasi huomiota myés siihen, mita
tietoja lisdyslaskennassa on yleensa keréttédvd, ja mitd huomioonotettavia seikkoja ko. tietojen
kerdamiseen liittyy. (6p)






4. Oulunsalon muovi valmistaa muovisia komponentteja autoteollisuudelle. Alla ovat budjetoidut
tiedot kolmelle tarkeimmalle muovikomponentille:

W X Y
€ per kpl € per kpl € per kpl
Myyntihinta 200 183 175
Vilitén materiaali 50 40 35
Vilittomat palkat 30 35 30
Tuotetut / myydyt 10 000 15 000 18 000
yksikot

Toimintojen kokonaismaarat kolmelle komponentille ovat seuraavat:

W X Y
Tilausten maara 1200 1800 2000
Asetusten maara 240 260 300
Vililliset kustannukset ovat seuraavat:
Vastaanotto/tilausten tarkastus € 1400000
Tuotannon aikataulutus/koneiden asetus €1 200000

Laske suunniteltu tuotto per yksikko jokaiselle kolmelle tuotteelle toimintolaskentaa hyvéksi-
kayttden. (6p)

a) DRP Limited on budjetoinut tulevan kauden myyntituotoksi 500 000 € ja katetuotoksi 275 000
€. Kiinteat tuotantokustannukset ovat 137 500 € ja kiinteat myyntikustannukset 27 500 €.
Paljonko on yrityksen kriittinen myyntituotto (KRP)? (2p)

b) S Oy valmistaa ja myy kolmea tuotetta, X, Y ja Z. Yhti6lld on sopimukset tuotteiden X ja Y
valmistamisista ja myynneistd seuraavalle kaudelle. Sopimuksiin perustuvat myyntituotot seka
katetuottoprosentit tuotteille X ja Y ovat seuraavat:






Tuote X Tuote Y

Myyntituotto €10 milj. €20 milj.

Katetuotto 15% 10%

Tuotteen Z katetuotto on 25 %.

S Oy:n kiintedt kustannukset seuraavalle kaudelle ovat 5,5 milj. euroa ja johto on budjetoinut voiton
olevan 1 milj. euroa.

Laske se kriittinen myyntituotto, joka tuotteen Z avulla taytyy saavuttaa, jotta budjetoitu voitto
saavutettaisiin. (4p)

(Huom! Laskuissa on esitettdva kuinka lopputulokseen paadyttiin)






